

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

*Duminica a șasea din Post (a Floriilor)*

**Astăzi: *Intrarea Domnului în Ierusalim***



**Evangelia Duminicii**

**Ev. Ioan 12, 1-18**

**Prevestirea Pătimirilor.**

**Cererea fiilor lui Zevedeu**

Înainte de Paști cu șase zile, Iisus a venit în Betania, unde era Lazăr, pe care îl înviase din morți. Și I-au făcut acolo cină și Marta slujea. Iar Lazăr era unul dintre cei ce ședea cu El la masă. Deci Maria, luând o litră cu mir de nard curat, de mare preț, a uns picioarele lui Iisus și le-a șters cu părul capului ei, iar casa s-a umplut de mireasma mirului. Dar Iuda Iscarioteanul, unul dintre ucenicii Lui, care avea să-L vândă, a zis: Pentru ce nu s-a vândut mirul acesta cu trei sute de dinari și să-i fi dat săracilor? Însă el a zis aceasta nu pentru că îi era grijă de săraci, ci pentru că era

fur și, având punga, lua din ce se punea în ea. A zis, deci, Iisus: Las-o, că pentru ziua îngropării Mele l-a

Cetele Arhanghelilor și ale îngerilor au văzut, cu frică și cu cutremur, din înălțimile cerești, intrarea Ta în Ierusalim, la patima cea de bună voie, Hristoase Mântuitorule. În chip nevăzut Te-au urmat cu Apostolii și cu pruncii evreilor au cântat: „Osana întru cei de Sus!” și au zis unele ca acestea:

Binecuvântat ești, Doamne, Dumnezeul nostru, că ai cercetat și ai săvârșit mântuirea poporului Tău;  
Binecuvântat ești, Stăpâne Hristoase, că ai venit și ai dăruit prin Cruce mântuirea fiilor Tăi;  
Binecuvântat ești, Cel ce ai venit să-l chemi pe Adam din adâncurile iadului;  
Binecuvântat ești, Cel ce ai venit să slobozești pe Eva din mâhnirea cea de demult;  
Binecuvântat ești, Cel ce ai binevestit pace lui Israel și mântuire neamurilor;  
Binecuvântat ești, Cel ce ai vestit Noul Legământ prin curgerea Sângelui Tău;  
Binecuvântat ești, Cel ce vii întru numele Domnului! Osana întru cei de sus!

**Din Acatistul Intrării Domnului în Ierusalim**

păstrat. Că pe săraci totdeauna îi aveți cu voi, dar pe Mine nu Mă aveți totdeauna. Deci mulțime mare de iudei au aflat că este acolo și au venit nu numai pentru Iisus, ci să vadă și pe Lazăr, pe care-l înviase din morți. Și s-au sfătuit arhieriei ca și pe Lazăr să-l omoare, căci, din pricina lui, mulți dintre iudei mergeau și credeau în Iisus. A doua zi, mulțimea cea mare, care se adunase la sărbătoare, auzind că Iisus vine în Ierusalim, a luat ramuri de finic și a ieșit întru întâmpinarea Lui și striga: Osana! Binecuvântat este Cel ce vine întru numele Domnului, Împăratul lui Israel! Și Iisus, găsimd un asin tânăr, a șezut pe el, precum este scris: «Nu te teme, fiica Sionului! Iată, Împăratul tău vine șezând pe mânzul asinei». Acestea nu le-au înțeles ucenicii Lui la început, dar, când S-a preaslăvit Iisus, atunci și-au adus aminte că acestea erau scrise despre El și că acestea I le-au făcut Lui. Așadar, dădea mărturie mulțimea care era cu El când l-a strigat pe Lazăr din mormânt și l-a înviat din morți. De aceea L-a și întâmpinat mulțimea, pentru că auzise că El a făcut minunea aceasta.

**Sărbătoarea Floriilor ne oferă prilejul să ne gândim cu drag la toți frații și surorile din parohia noastră, care poartă nume de flori, dar în mod deosebit la părintele nostru Florin Călugăru, coslujitor la Biserica Toma Cozma și Protopop al Protoieriei Iași I.**

**Rugăm pe Dumnezeu să îi dăruiască sănătate, ani buni și cele mai frumoase împliniri pentru întreaga sa familie.**



## Cum au fost prevestite pătimirile Domnului de profeții Vechiului Testament

Profeții Vechiului Testament au vestit pătimirile Domnului Iisus Hristos cu mult timp înainte că El să se nască. Mai jos sunt câteva dintre profețiile scripturistice vechi-testamentare ce privesc pătimirile Mântuitoului, alături de împlinirea lor în Noul Testament.

### A fost disprețuit

#### Profeția

Disprețuit era și cel din urmă dintre oameni; om al durerilor și cunoscător al suferinței, unul înaintea căruia să-ți acoperi fața; disprețuit și nebăgat în seamă. (Isaia 53,3)

#### Împlinirea

Întru ale Sale a venit, dar ai Săi nu L-au primit. (Ioan 1,11)

Dar ei, cu toții, au strigat, zicând: Ia-L pe Acesta și eliberează-ne pe Baraba! (Luca 23,18)

### Intrarea în Ierusalim pe asin

#### Profeția

Bucură-te foarte, fiica Sionului, veselește-te, fiica Ierusalimului, căci iată Împăratul tău vine la tine drept și biruitor; smerit și călare pe asin, pe mânzul asinei. (Zaharia 9,9)

#### Împlinirea

Și au adus mânzul la Iisus și și-au pus hainele pe el și Iisus a șezut pe el. (Marcu 11,7)

Iar cei ce mergeau înainte și cei ce veneau pe urmă strigau, zicând: Osana! Bine este cuvântat Cel ce vine întru numele Domnului! (Marcu 11,9)

Și a intrat Iisus în Ierusalim și în templu și, privind toate în jur și vremea fiind spre seară, a ieșit spre Betania cu cei doisprezece. (Marcu 11,11)

### Vinderea de către Iuda

#### Profeția

Chiar omul cu care eram în pace, în care am nădărduit, care a mâncat pâinea mea, a ridicat împotriva mea călcâiul. (Psalmi 40,9)

#### Împlinirea

Iar Iuda Iscarioteanul, unul din cei doisprezece, s-a dus la arhierii ca să li-L dea pe Iisus. (Marcu 14:10)

### A fost vândut pentru 30 de arginti

#### Profeția

Și le-am zis: “Dacă socotiți cu cale, dați-Mi simbria, iar dacă nu, să nu Mi-o plătiți. Și Mi-au cântărit simbria Mea treizeci de arginți.” (Zaharia 11,12)

#### Împlinirea

Atunci unul din cei doisprezece, numit Iuda Iscarioteanul, ducându-se la arhierii (Matei 26,14)

A zis: Ce voiți să-mi dați și eu Îl voi da în mâinile voastre? Iar ei i-au dat treizeci de arginți. (Matei 26,15)

### A fost acuzat pe nedrept de martori mincinoși

#### Profeția

S-au sculat martori nedrepți și de cele ce nu știam m-au întrebat. (Psalmi 34,10)

#### Împlinirea

Că mulți mărturiseau mincinos împotriva Lui, dar mărturiile nu se potriveau. (Marcu 14,56)

### A tăcut la judecată

#### Profeția

Chinuit a fost, dar S-a supus și nu și-a deschis gura Sa; ca un miel spre junghiere s-a adus și ca o oaie fără de glas înaintea celor ce o tund, așa nu și-a deschis gura Sa. (Isaia 53,7)

## Împlinirea

**1106**

Iar Pilat L-a întrebat: Nu răspunzi nimic? Iată câte spun împotriva Ta. (Marcu 15,4)

Dar Iisus nimic n-a mai răspuns, încât Pilat se mira. (Marcu 15,5)

### A fost bătut

#### Profeția

Spatele l-am dat spre băta și obrații mei spre palmuiri, și fata Mea nu am ferit-o de rușinea scuipărilor. (Isaia 50,6)

#### Împlinirea

Și au scuipat în obrazul Lui, bătându-L cu pumnii, iar unii Îi dădeau palme, (Matei 26:67)

### Răstignit între tâlhari

#### Profeția

Pentru aceasta Îi voi da partea Sa printre cei mari și cu cei puternici va împărți prada, ca răsplată că Și-a dat sufletul Său spre moarte și cu cei făcători de rele a fost numărat. Că El a purtat fărădelegile multora și pentru cei păcătoși Și-a dat viața. (Isaia 53,12)

#### Împlinirea

Și împreună cu El au răstignit doi tâlhari: unul de-a dreapta și altul de-a stânga Lui. (Marcu 15,27)

Și s-a împlinit Scriptura care zice: *Cu cei fără de lege a fost socotit.* (Marcu 15,28)

### Păstrarea rănilor crucii după Înviere

#### Profeția

Atunci voi vărsa peste casa lui David și peste locuitorii Ierusalimului duh de milostivire și de rugăciune, și își vor aținti privirile înspre Mine, pe Care ei L-au străpuns și vor face plângere asupra Lui, cum se face pentru un fiu unul născut și-L vor jeli ca pe cel întâi născut. (Zaharia 12,10)

Străpuns-au mâinile mele și picioarele mele. (Psalmi 21,18)

#### Împlinirea

Și zicând acestea, le-a arătat mâinile și coasta Sa. Deci s-au bucurat ucenicii, văzând pe Domnul. (Ioan 20,20)

Deci au zis lui ceilalți ucenici: *Am văzut pe Domnul!* Dar el le-a zis: *Dacă nu voi vedea, în mâinile Lui, semnul cuielor, și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede.* (Ioan 20:25)

*(continuare în ultima pagină)*

## Curățenie în biserică pentru Paști

În ziua de miercuri 24.04.2024, s-s efectuat în biserica noastră parohială o amplă curățenie pregătitoare pentru sărbători.

Astfel, s-a curățat și lustruit pardoseala, s-au curățat candelerele, stranele, candelerele și obiectele de cult din biserică, precum și icoanele și pereții interiori.

Cu acest prilej, a fost instalat la Proscomidarul altarului, unde se află locul pentru spălările rituale, un nou vas de apă, realizat din marmură, proiectat, executat și donat bisericii Toma Cozma de familia pr. Paroh Mihai Mărgineanu și a doamnei preotese Gabriela.

Adresăm respectuoase mulțumiri, tuturor celor care ne-au ajutat la curățenie, dar în mod special Prof. Univ. Dr. Marina Vraciu, Aurica Raveica, Maria Patrașcu,, Cimpoi Floare, Prof Viorica Sufițchi, Amaria Zaharia, Stratina Mihai și Ina Marta Burlacu, împreună cu domnul Viorel Gugeanu.

***Dumnezeu să le răsplătească dragostea și osteneala!***

## **Iisus nu S-a lăsat prins și omorât până nu a clarificat cine este El și ce legătură are Dumnezeu, cu profeții, cu patriarhii vechi, cu Legea, cu templul și cu neamurile**

În Săptămâna Mare, în ultimele zile de viață ale Domnului, El tot ceea ce face și zice are caracter universal.

Iisus Hristos e ca un tată grijuliu care urmează să plece de acasă și să-și lase copiii singuri și înainte de plecare face pregătirile necesare pentru binele familiei. Face de mâncare, lasă curățenie în casă, le vorbește copiilor, lasă fiecăruia ce trebuie să facă, rânduiește toate așa ca un stăpân al casei sale și tată iubitor.

În ultima săptămână a vieții Sale pe pământ Domnul a stat ziua în Ierusalim și în special în templu și noaptea o petrecea în Betania. Betania – înseamnă casa săracului Ierusalimul era o cetate măreață și impunătoare. Templul din Ierusalim era refăcut de Irod și era plin numai de marmură strălucitoare și de lux. Deci Domnul stă și cu cei bogați și cu mai marii poporului (Ierusalim) dar și cu cei săraci (Betania).

Petrecându-și nopțile în Betania arată care categorie dintre cele două este mai apropiată de Dumnezeu.

Domnul a intrat în templu și a dărmătat mesele și scaunele schimbătorilor de bani.

*10 Și intrând El în Ierusalim, toată cetatea s'a cutremurat, zicând: „Cine este Acesta?”... 11 Iar mulțimile ziceau: „Acesta este Iisus, profetul din Nazaretul Galileii!”*

*12 Și a intrat Iisus în templu și i-a dat afară pe toți cei ce vindeau și cumpărau în templu și a răsturnat mesele schimbătorilor de bani și scaunele celor ce vindeau porumbei 13 și le-a zis: „Scris este: Casa Mea, casă de rugăciune se va chema; dar voi ați făcut-o peșteră de tâlhari”.*

*(Matei cap. 21)*

Câteva cuvinte despre Paștile evreilor. Mii de evrei din Israel și din diaspora, adică din tot imperiul Roman veneau la sărbătoare. Veneau să aducă un miel jertfă pentru iertarea păcatelor lor și pentru a se bucura de Dumnezeu. Esplanada templului, refăcută de Irod, putea acomoda până la 70.000 – 80.000 de oameni. Imaginați-vă că în această ultimă săptămână mii și zeci de mii de evrei erau în Ierusalim. Era o mare forfotă. În acele vremuri nu era ca în democrațiile de astăzi. Puterea politică și puterea religioasă erau concentrate în același loc.

Arhierii și cărturarii administrau un templu care aducea foarte mulți bani. De altfel templu era o „banca” la propriu, pentru că avea trezorerie, ne spune chiar evanghelia acest lucru. De ce?

Pentru că fiecare familie care venea la săbătoarea paștelui trebuia să aducă un miel de jertfă. Ca să nu care mielul cu ei de la zeci sau sute de kilometri distanță, veneau doar cu bani. Când ajungeau în Ierusalim, intrau în curtea templului și de aici cumpărau mielul. Dar în curtea templului nu erau acceptate monede romane cu chipul Împăratului de la Roma, căci acolo Împărat era Dumnezeu. De aceea trebuia mai întâi să schimbi banii. Dădeai monede romane pe monede evreiești cu steaua lui David pe ele. Cu acești bani ai templului mergeai și-ți cumpărai un miel. sau porumbel sau altceva pentru jertfă.

Și abia apoi mergeai și aduceai mielul jertfă la ușa templului. Circuitul descris mai sus era bine gândit încât să aducă venituri mari și schimbătorilor de bani, și vânzătorilor de animale și preoților și arhierilor de la

templu. Iar Domnul știa aceasta. De fapt, totul devenise un ritual în care scopul principal era: acumularea de bani. Iisus intră în Sfânta și Marea zi de Luni în templu și dărmă mesele schimbătorilor de bani, și vânzătorilor. Era un gest de un curaj de neînchipuit!

Iisus face acest gest de față cu sute și mii de oameni care se aflau în acel moment. El practic oprește temporar acest circuit al „sărbătorii”. Iisus, un țăran simplu din Galileea, îmbrăcat în haine simple, vine în templu, în miezul puterii politice și bisericești și face un gest scandalos. Un gest sfidător la adresa puterii! În acel moment Iisus ar fi putut fi arestat sau chiar ucis pe loc. Căci de fapt oprea desfășurarea unei sărbători pentru mii de oameni, o sărbătoare națională și dumnezeiască (cât mai rămăsese ceva curat din această sărbătoare).

Dar nimeni nu-i face nimic. Iisus era Dumnezeu, și putere avea ca nimeni să nu se atingă de El, decât atunci când El își va da acordul. Dacă Iisus nu ar fi vrut, nimeni nu l-ar fi prins până în ziua de azi. Dar a vrut, la cina cea de taină. Prin dărmarea tarabelor și cuvintele: „Casa Mea, casă de rugăciune se va chema; dar voi ați făcut-o peșteră de tâlhari” Iisus le arată cât de căzută era viața la templu.

Cât de departe erau de adevăr. Cât de formalisti! Dumnezeu dă sentința: Voi îmi aduceți jertfe și faceți slujbe înaintea mea, dar ați transformat casa mea în peșteră de tâlhari. Ce era o peșteră de tâlhari? Locul unde tâlharii, care jefuiau oamenii călători ziua în amiaza mare prin deșert, veneau seara și-și calculau averile dobândite prin crimă, violență și hoție. Locul unde seara tâlharii mâncau și beau ca să se veselească de pe urma furturilor făcute. A spune despre casa lui Dumnezeu că a ajuns peșteră de tâlhari era un adevăr atât de dureros. De altfel această Săptămână Mare este Săptămâna Adevărului.

Iisus înainte de a fi omorât vrea să rânduiască toate în așa fel încât să știe toată lumea adevărul și voia lui Dumnezeu. Și să nu zică nimeni că Dumnezeu a venit pe pământ și nu ne-a zis, nu ne-a arătat, nu ne-a luminat. Iisus avea de partea Lui și mulțimile care-L considerau profet mare și știau minunile Lui, și de aceea arhierii nu L-au arestat de la acest gest.

*Claudiu Bălan, <https://serilebiblice.ro/>*

### **Amenajarea parcului bisericii**

Vineri și sâmbătă, parcul bisericii noastre și-a schimbat înfățișarea, urmare lucrărilor de curățenie, de sistematizare pe verticală și a reparării obiectivelor aflate în vecinătatea bisericii. Cu acest prilej, au fost plantate un număr impresionant de flori, care vor rămâne și pentru celelalte perioade ale anului.

Mulțumim doamnelor Maria Maftai, Maria Purușniuc, Amalia Zaharia, precum și domnului Viorel Gugeanu, care s-au implicat pentru înfrumusețarea parcului.

De asemenea, adresăm respectuoase mulțumiri tuturor celor care au contribuit prin donații pentru achiziționarea răsadurilor de flori necesare.

Rugăm pe Bunul Dumnezeu să le răsplătească munca, jertfa și osteneala.

Dumnezeu să vă întoarcă înmiiit munca, osteneala și purtarea de grijă față de patrimoniul parohiei noastre.

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
(Coordonator principal)  
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697

### Voluntari:

\*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei  
\*Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei  
\* Alte activități: Paul Sârbu, Irina Coman, Valentin Burlacu  
www.parohiatomacozma.ro,  
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO95 BTRL RONC RT06 6735 6201, Banca Transilvania, CIF: 11198095.

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

## Program liturgic

### ◆ Duminică, 28 aprilie 2024

08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie (†) Intrarea Domnului în Ierusalim (Duminica a VI-a din Post - a Floriilor)

19:00 Denia Sf. și Marii Luni

### ◆ Luni, 29 aprilie 2024

18:00 Denia Sf. și Marii Marți

### ◆ Marți, 30 aprilie 2024

18:00 Denia Sf. și Marii Miercuri

### ◆ Miercuri, 1 mai 2024

18:00 Denia Sf. și Marii Joi

### ◆ Joi, 2 mai 2024

07:00 Ceaurile, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 18:00 Denia celor 12 Evanghelii, din Sf. și Marea Zi Vineri

### ◆ Vineri, 3 mai 2024

9.00 Vecernia și scoaterea Sf. Epitaf

18.00 Denia Prohodului Domnului

### ◆ Sâmbătă, 4 mai 2024

7.00 Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare

23.45 Slujba din noaptea de Paști

## Cum au fost prevestite pătimirile Domnului de profeții Vechiului Testament

### I-a fost sete pe cruce

#### Profeția

Uscată-s-a ca un vas de lut țâria mea, și limba mea s-a lipit de cerul gurii mele și în țărâna morții m-ai coborât. (Psalmi 21,16)

#### Împlinirea

După aceea, știind Iisus că toate s-au săvârșit acum, ca să se îplinească Scriptura, a zis: *Mi-e sete.* (Ioan 19,28)

### I s-a dat oțet să bea

#### Profeția

Și mi-au dat spre mâncarea mea fiere și în setea mea m-au adăpat cu oțet. (Psalmi 68,25)

#### Împlinirea

I-au dat să bea vin amestecat cu fiere; și, gustând, nu a voit să bea. (Matei 27,34)

Și unul dintre ei, alergând îndată și luând un burete, și umplându-l de oțet și punându-l într-o trestie, li da să bea. (Matei 27,48)

### Hainele au fost împărțite

#### Profeția

Împărțit-au hainele mele loruși și pentru cămașa mea au aruncat sorți. (Psalmi 21,20)

#### Împlinirea

Și L-au răstignit și au împărțit între ei hainele Lui, aruncând sorți pentru ele, care ce să ia. (Marcu 15,24)

După ce au răstignit pe Iisus, ostașii au luat hainele Lui și le-au făcut patru părți, fiecărui ostaș câte o parte, și cămașa. Dar cămașa era fără cusătură, de sus țesută în întregime. (Ioan 19,23)

### Strigătul către Dumnezeu Tatăl

#### Profeția

Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, ia aminte la mine, pentru ce m-ai părăsit? (Psalmi 21,1)

#### Împlinirea

Și la al nouălea ceas, a strigat Iisus cu glas mare: *Eloi, Eloi, lama sabahtani?*, care se tâlmăcește: *Dumnezeul Meu, Dumnezeul Meu, de ce M-ai părăsit?* (Marcu 15,34)

### Învierea

#### Profeția

Că nu vei lăsa sufletul meu în iad, nici nu vei da pe cel cuvios al Tău să vadă stricăciunea. (Psalmi 15,10)

Ca niște oi în iad sunt puși, moartea îi va paște pe ei. (Psalmi 48,14)

Dar Dumnezeu va izbăvi sufletul meu din mâna iadului, când mă va apuca. (Psalmi 48,16)

#### Împlinirea

Iar el le-a zis: Nu vă înspăimântați! Căutați pe Iisus Nazarineanul, Cel răstignit? A înviat! Nu este aici. Iată locul unde L-au pus. (Marcu 16,6)

### Înălțarea

#### Profeția

Zis-a Domnul Domnului Meu: "Șezi de-a dreapta Mea, până ce voi pune pe vrăjmașii Tăi așternut picioarelor Tale".

(Psalmi 109,1)

#### Împlinirea

Deci Domnul Iisus, după ce a vorbit cu ei, S-a înălțat la cer și a șezut de-a dreapta lui Dumnezeu. (Marcu 16,9)

Iar Iisus a zis: *Eu sunt și veți vedea pe Fiul Omului șezând de-a dreapta Celui Atoiputernic și venind pe norii cerului.* (Marcu 14,62)

Florin Nicolaie, basilica.ro

3,5%  
PENTRU  
BISERICA TOMA COZMA